
社會領域四上第 4單元第 1課教案 
領域/科目 社會 設計者  

實施年級 四上 教學時間 200分鐘 

單元名稱 家鄉的節慶 

課名名稱 家鄉的傳統節慶 

設計依據 

學

習

重

點 

學

習

表

現 

2b-Ⅱ-1體認人們對生活事物與環境有不同的感

受，並加以尊重。 

2b-Ⅱ-2感受與欣賞不同文化的特色。 

3a-Ⅱ-1透過日常觀察與省思，對社會事物與環境

提出感興趣的問題。 

總

綱

與

領

綱

之

核

心

素

養 

●B2科技資訊與媒體素養 

社-E-B2認識與運用科技、

資訊及媒體，並探究其與人

類社會價值、信仰及態度的

關聯。 

●B3藝術涵養與美感素養 

社-E-B3體驗生活中自然、

族群與文化之美，欣賞多元

豐富的環境與文化內涵。 

●C1道德實踐與公民意識 

社-E-C1培養良好的生活習

慣，理解並遵孚社會規範，

參與公共事務，養成社會責

任感，尊重並維護自己和他

人的人權，關懷自然環境與

人類社會的永續發展。 

●C3多元文化與國際理解 

社-E-C3了解自我文化，尊

重與欣賞多元文化，關心本

土及全球議題。 

學

習

內

容 

Aa-Ⅱ-2不同群體（可包括年齡、性別、族群、階

層、職業、區域或身心特質等）應受到理解、尊重

與保護，並避免偏見。 

Ab-Ⅱ-1居民的生活方式與空間利用，和其居住地

方的自然、人文環境相互影響。 

Bc-Ⅱ-1各個族群有不同的命名方式、節慶與風俗

習慣。 

融入議題

與其實質

內涵 

●原住民族教育 

原E6了解並尊重不同族群的歷史文化經驗。 

●多元文化教育 

多E3認識不同的文化概念，如族群、階級、性別、宗教等。 

多E4理解到不同文化共存的事實。 

●閱讀素養教育 

閱E3熟悉與學科學習相關的文本閱讀策略。 

與其他領

域/科目

的連結 

國語 

教材 

來源 
●南一版社會領域四上第4單元第1課 

教學設備 ●南一電子書、播放設備。 



/資源 

學習目標 

1.能說出各項漢人傳統節慶的習俗、意義或慶祝活動。 

2.能了解原住民族傳統節慶的由來與意義。 

3.能比較漢人與原住民族傳統節慶的異同。 

4.能以既有認知提出疑問，進而對某一節慶進行探究。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、漢人的傳統節慶① 

㈠引起動機 

1.教師提問：（先不翻開課本）你們聽過家鄉有哪些節慶呢？請在便利

貼上寫下自己所知道的3～5種節慶，並且貼在單元情境頁上。 

答：學生的回答可能有傳統節慶或現代節慶活動，此時無須告知學生節

慶屬於傳統或現代，於本單元結束後再來檢視即可。 

2.教師提問：你們是如何知道這些節慶的？ 

答：家裡都有在過節、看電視節目知道、實際參與過活動等。（答案僅

供參考） 

㈡發展活動─閱讀與討論① 

1.教師提問：請閱讀課本情境頁，這一家人在做什麼？ 

答：吃年夜飯。（答案僅供參考） 

2.教師提問：通常是什麼時候會吃年夜飯呢？ 

答：除夕。（答案僅供參考） 

3.教師提問：圖片中有許多對話框，請問「恭喜發財，新年快樂」代表

什麼意義？ 

答：吉祥話、祝福語。（答案僅供參考） 

4.教師提問：年夜飯有許多具特殊意義的菜，除了圖片上的「年糕代表

年年高升」、「長年菜代表長命百歲」、「魚代表年年有餘」，你們

還知道哪些有特殊意義的菜？ 

答：餃子代表招財進寶。（答案僅供參考） 

5.教師提問：圖片中提到的「孚歲」，有人知道是什麼意思嗎？ 

答：熬夜、不能睡等，也有可能學生並不知道意思。（答案僅供參考） 

6.教師引導：可讓學生將「孚」和「歲」分開來解釋，孚有孚住的意

思、歲代表歲末，由於除夕是農曆的最後一天，所以孚歲有為了孚住

歲末，熬夜迎接新一年到來的意思。 

7.教師統整：圖片中的吃年夜飯、說吉祥話、孚歲及將紅包壓在枕頭

下，都是除夕的習俗。習俗代表長期養成的習慣、風俗，要認識傳統

節慶，我們可以由平時常聽到的節慶習俗開始。 

㈢發展活動─閱讀與討論② 

1.教師提問：除夕過後，緊接著就是春節，也被稱作過年，這時候通常

都會有幾天的假期，你們家裡通常會有什麼安排呢？ 

答：旅遊、回外婆家、待在家等。（答案僅供參考） 
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2.教師提問：由剛剛你們的回答中，可以知道春節期間，大部分家庭會

有外出的活動，你們知道為什麼春節期間要外出嗎？ 

答：出門踏青是春節的習俗之一。（答案僅供參考） 

3.分組討論：除了出門踏青外，還知道哪些關於春節的習俗呢？請學生

相互分享，並將討論的結果書寫於小白板或是白紙上。 

4.分組討論：你們有沒有發現，一開始老師請你們說出家裡在春節的安

排，與課本所提的傳統習俗似乎有些不同，為什麼會有這樣的差異

呢？ 

5.小組發表：學生依據討論結果進行發表。答案可能是：宗教信仰不

同、族群不同、喜好不同、生活方式不同、時代變遷等。 

㈣總結活動 

1.教師提問：認識了春節的習俗和活動後，你們認為春節所代表的節慶

意義是什麼？ 

答：歡慶、團聚。（答案僅供參考） 

2.教師總結：雖然現在的傳統節慶因為種種因素，過節方式已與過去有

所不同，但我們仍需了解節慶存在的意義，如此才能真正認識節慶。 

～第一節結束／本課共 5節～ 

 

二、漢人的傳統節慶② 

㈠引起動機 

教師提問：在春節過後到放暑假前，我們還會遇到哪些有放假的節日

呢？ 

答：二二八紀念日、清明節、兒童節、端午節等。（答案僅供參考） 

㈡發展活動─閱讀與討論① 

1.教師引導學生閱讀課本並提問：說到清明節，你們會想到什麼？ 

答：拜拜、掃墓、吃春捲等。（答案僅供參考） 

2.分組討論：與小組同學分享自己家中的掃墓經驗，包含時間、地點、

準備什麼物品、會做哪些動作或流程等，並將對方所說的內容用關鍵

字記下來。 

3.小組發表：關於掃墓的經驗，學生們的掃墓時間、地點、準備物品或

流程可能都不同，盡量讓學生們發表。 

4.教師統整：由學生的發表中，依學生分享的掃墓時間，統整出不同族

群可能的掃墓時間不一樣；依學生分享的掃墓地點，統整出不同信

仰、不同考量下的墓地差異；依學生分享的物品與流程，統整出無論

是什麼族群，掃墓的意義都在於將祖先的墓進行整理，並且以供品祭

拜來追念祖先。 

㈢發展活動─閱讀與討論② 

1.教師提問：關於端午節，你們有聽過什麼樣的傳說故事呢？ 

答：屈原的故事。（答案僅供參考） 

2.教師提問：大家熟悉的端午節習俗，像是吃粽子、划龍舟，都是來自

於屈原的傳說故事，除此之外，你還知道哪些端午節的習俗呢？ 

答：立蛋、掛艾草、佩帶香包、洗午時水等。（答案僅供參考） 
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3.教師由學生提出的習俗中，歸納出祈求好運、驅蟲避邪等用意，接著

說明端午節的另一個意義。 

㈣總結活動 

當我們想認識一個節慶時，可仿照課本的做法，先由自身經驗提出疑

問，並跟同學們討論，若討論過後還想了解更多，可以到圖書館或上網

查詢資料。 

～第二節結束／本課共 5節～ 

 

三、漢人的傳統節慶③ 

㈠引起動機 

教師提問：現今，有許多因為節慶而辦理的慶祝活動，你們知道哪些節

慶活動呢？ 

答：中元節搶孤等。（答案僅供參考） 

㈡發展活動─閱讀與討論① 

1.教師引導學生閱讀課本並提問：每年接近農曆七月時，可以在電視

上、賣場或超商裡看到什麼樣的廣告呢？ 

答：中元普渡商品、普渡商品特價等。（答案僅供參考） 

2.教師提問：「中元普渡」的活動內容是什麼？ 

答：社區準備供品一起拜拜、法師誦經法會等。（答案僅供參考） 

3.教師引導學生閱讀課本，介紹基隆中元祭、宜蘭和屏東的搶孤活動，

並進行小組討論：中元普渡是為了祭拜無人祭拜的亡魂，並祈求闔家

平安，其實許多地方都會在農曆七月舉辦中元節的活動。請和小組同

學分享，你們還聽過家鄉舉辦過哪些中元節活動呢？ 

4.小組發表：學生可能會說出一些廟孙或地方政府所舉辦的活動等。 

5.教師統整：根據學生提出的活動，歸納出舉辦這些中元節活動的意

義，多半都是為了普渡亡魂、祈福。 

㈢發展活動─閱讀與討論② 

1.教師引導學生閱讀課本並提問：你們聽過哪些關於中秋節的傳說故事

呢？ 

答：嫦娥奔月、吳剛伐桂、玉兔搗藥等。（答案僅供參考） 

2.教師提問：中秋節時，你們家會安排哪些活動呢？ 

答：團圓吃月餅、烤肉等。（答案僅供參考） 

3.教師統整學生所提出的活動，大部分均具有中秋團圓的意義，並敘說

金門中秋節活動的由來故事。 

㈣總結活動 

教師指導學生共同完成習作，並說明漢人的傳統節慶還有很多，有興趣

可以到圖書館查詢資料。 

～第三節結束／本課共 5節～ 

 

四、原住民族的傳統節慶① 

㈠引起動機 

1.教師提問：原住民族有許多傳統節慶，你們知道哪些節慶呢？ 
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答：豐年祭、射耳祭、飛魚祭等。（答案僅供參考） 

2.教師說明：原住民族的傳統節慶，大多有祈求或慶祝豐收，以及祈

福、感恩之意。 

㈡發展活動──閱讀與討論① 

1.教師先引導學生閱讀布農族嬰兒祭內容。 

2.教師提問：為什麼布農族會舉辦嬰兒祭呢？ 

答：認識新生兒、為孩子祈福、希望孩子平安長大。（答案僅供參考） 

3.教師提問：嬰兒祭前父母要做什麼？ 

答：製作項鍊、縫製新衣、釀小米酒及做小米糕。（答案僅供參考） 

4.教師提問：嬰兒祭時，要進行哪些活動？分別代表什麼意義？（配合

習作第一課第二題，請孩子回答後完成） 

答：用小米酒塗抹嘴脣或餵食酒釀表示希望孩子口說好話；將菖蒲汁液

塗抹在頭上表示用氣味趨吉避凶；說出名字並掛上項鍊表示祝福孩

子平安長大；將孩子舉起象徵成為家族的一分子。（答案僅供參

考） 

㈢發展活動──閱讀與討論② 

1.分組討論：運用表格整理出嬰兒祭的「起源」、「進行方式」以及

「意義」。 

2.小組發表：將整理的表格呈現在黑板上。 

㈣總結活動 

教師指導學生完成習作，關於名字的意義進行探討。教師可先說明自己

名字的意義，並請學生回去詢問父母，當初取名時的經過和意涵。 

～第四節結束／本課共 5節～ 

 

五、原住民族的傳統節慶② 

㈠引起動機 

教師說明：上一節課我們認識了布農族的嬰兒祭，最後以表格將祭典的

內容整理，還記得我們將嬰兒祭整理成哪三個部分嗎？ 

答：起源、進行方式、意義。（答案僅供參考） 

㈡發展活動──閱讀與討論① 

1.教師先引導學生閱讀雅美（達悟）族飛魚祭內容，並以小組討論的方

式，請學生閱讀完後，運用表格整理出「飛魚祭的起源」、「飛魚祭

的進行方式」以及「飛魚祭的意義」。 

2.小組發表：針對所整理的表格，進行課文內容討論。 

3.分組討論：為何要規定停止捕捉飛魚的時間呢？ 

4.小組發表：學生根據課文內容思考做答，教師提醒學生善用「因

為……所以……」的句型。 

㈢發展活動──閱讀與討論② 

1.教師引導學生閱讀豐年祭、戰祭內容。 

2.教師提問：阿美族豐年祭在什麼時候舉辦？ 

答：每年國曆7、8月左右。（答案僅供參考） 

3.教師提問：阿美族豐年祭的進行方式是什麼？ 

 

 

 

25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

8 

 

 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●態度檢核 

●參與討論 

●口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●態度檢核 

●參與討論 

●實作表現 

●專心聆聽 

●態度檢核 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●態度檢核 

 

 

●專心聆聽 

●態度檢核 

●參與討論 

●口頭發表 

●實作表現 

 

 

 

●專心聆聽 

●態度檢核 

●參與討論 

●口頭發表 

 



答：維持6～8天的歌舞。（答案僅供參考） 

4.教師提問：阿美族豐年祭的意義為何？ 

答：感謝、慶祝豐收。（答案僅供參考） 

5.教師提問：鄒族戰祭在什麼時候舉辦？ 

答：每年國曆2月左右。（答案僅供參考） 

6.教師提問：鄒族戰祭的意義為何？ 

答：祈求戰力、求得庇佑、激勵士氣。（答案僅供參考） 

㈣發展活動─閱讀與討論③ 

1.教師提問：在讀完第一課後，你發現漢人和原住民族的傳統節慶有什

麼相同和相異之處呢？ 

答：相異：習俗、活動等不同。相同：大多有歡慶、祭拜、祈福或團聚

等意義。（答案僅供參考） 

2.教師提問：為什麼我們需要認識節慶呢？ 

答：了解文化、認識先民生活、體會文化延續的重要等。（答案僅供參

考） 

㈤總結活動 

家鄉的漢人和原住民族還有許多傳統活動，我們可以透過「節慶的起

源」、「節慶的進行方式」、「節慶的意義」，以及平時可觀察到的節

慶現象來認識這些節慶。 

～第五節結束／本課共 5節～ 
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